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Implementácia programu INTERREG IVC 

V súlade s uznesením vlády SR č. 1005/2006 vykonáva Ministerstvo hospodárstva SR (ďalej len „MH SR“) funkciu Národného orgánu pre program INTERREG IVC pre programové obdobie 2007 - 2013 (ďalej len „NO“). 

Národný orgán v zastúpení odboru interregionálnej a bilaterálnej spolupráce, v spolupráci s príslušnými nadnárodnými riadiacimi orgánmi programu INTERREG IVC vytvorenými v zmysle ustanovení Nariadenia Rady (ES) č. 1083/2006, riadi a koordinuje aktivity v rámci interregionálnej spolupráce na národnej úrovni. Okrem iného zabezpečuje informačné a publikačné aktivity, poradenskú činnosť pre potenciálnych žiadateľov, resp. projektových partnerov v etape prípravy a implementácie projektov, organizuje odborné semináre zamerané na oblasť finančnej kontroly, projektového riadenia, monitorovania a implementácie projektov. V súlade s príslušnými ustanoveniami nariadení ES a národnej legislatívy vykonáva prvostupňovú kontrolu, resp. predbežnú finančnú kontrolu, certifikuje výdavky a vydáva Vyhlásenia o overení pre slovenských projektových partnerov. Súčasne  zastupuje ministerstvo na pracovných zasadnutiach a rokovaniach nadnárodných orgánov zriadených pre programy  interregionálnej spolupráce (nadnárodný Monitorovací výbor, Skupina kontrolórov na I. úrovni). 

Program interregionálnej spolupráce je zameraný na spoluprácu regiónov s cieľom prekonať regionálne rozdiely a vytvoriť predpoklady pre vznik homogénneho celku, ktorý bude schopný dosahovať a napĺňať ciele vychádzajúce z  Lisabonskej a Göteborskej stratégie. Prostredníctvom programu INTERREG IVC môžu orgány a aktéri na regionálnej a miestnej úrovni vnímať interregionálnu spoluprácu ako podporný prostriedok ich rozvoja prostredníctvom využitia cudzích skúseností.

Program INTERREG IVC, implementovaný v rámci programového obdobia 2007 -2013, je súčasťou cieľa Európska teritoriálna spolupráca. Celkovým cieľom programu INTERREG IVC, v rámci jeho zamerania na interregionálnu spoluprácu, je zvýšiť efektívnosť politík regionálneho rozvoja v dvoch prioritných oblastiach - „Inovácie a znalostná ekonomika“ a „Životné prostredie a prevencia voči rizikám“. 

Špecifické tematické ciele programu

· zlepšiť regionálne a miestne politiky v oblasti inovácií a znalostnej ekonomiky, predovšetkým zameraním sa na regionálne kapacity pre výskum a technologický rozvoj, podporu podnikania a MSP, podporu podnikateľských rozvojových a inovačných iniciatív, podporu využívania IKT a vytvárania informačnej spoločnosti a podporu v oblasti zamestnanosti, ľudského kapitálu a vzdelávania;

· zlepšiť regionálne a miestne politiky v oblasti životného prostredia a prevencie rizík, predovšetkým zameraním sa na prevenciu a manažment prírodných a technologických rizík, vodné a pobrežné hospodárstvo, odpadové hospodárstvo, biodiverzitu a ochranu prírodného dedičstva, energetickú efektívnosť a obnoviteľné zdroje, čistú a trvalo udržateľnú verejnú dopravu a kultúrne dedičstvo a krajinu.

Špecifické operačné ciele programu

· umožniť aktérom na regionálnej a miestnej úrovni z rôznych krajín EÚ, aby si vzájomne vymieňali svoje skúsenosti a poznatky, a tak prispeli k ekonomickej modernizácii a zvýšeniu konkurencieschopnosti Európy;

· skontaktovať regióny s menšími skúsenosťami v konkrétnej oblasti politiky s regiónmi s väčšími skúsenosťami v danej oblasti s cieľom spoločne zlepšiť kapacity a znalosti regionálnych a miestnych zainteresovaných subjektov;

· zabezpečiť, aby sa osvedčené postupy identifikované v rámci projektov interregionálnej spolupráce sprístupnili ostatným regionálnym a miestnym aktérom, a aby sa zabezpečil ich prenos do regionálnych politík, konkrétne do tzv.„mainstreamových“ programov európskych štrukturálnych fondov.

V rámci program INTERREG IVC je možné realizovať dva typy intervencií. Projekty regionálnej iniciatívy (interregionálne kooperačné projekty) by mali riešiť problémy regionálnej politiky, ktoré sú spoločné pre všetkých zapojených partnerov v rámci tematického rozsahu tohto programu. Sú to projekty iniciované aktérmi na regionálnej a miestnej úrovni zamerané na výmenu skúseností v konkrétnej oblasti politiky s cieľom identifikovať osvedčené postupy a rozvinúť nové nástroje a prístupy zamerané na zlepšenie efektívnosti politík regionálneho rozvoja. Kapitalizačné projekty, vrátane tzv. zrýchlenej možnosti (Fast Track Option), budú mať formu sietí spájajúcich regióny s bohatými skúsenosťami v konkrétnej oblasti politiky a regióny, ktoré sa chcú v danej oblasti zlepšiť. Cieľom je zabezpečiť, aby už identifikované osvedčené postupy našli cestu do programov konvergencie a konkurencieschopnosti.

Program INTERREG IVC je určený 27 členským krajinám EÚ, Nórskemu kráľovstvu a Švajčiarskej konfederácii. Je jednotný pre všetky krajiny oprávnené na predkladanie projektov a jeho organizačnú štruktúru tvorí Riadiaci orgán (Conseil Régional Nord-Pas de Calais, Lille), Certifikačný orgán, Orgán auditu, Monitorovací výbor, Spoločný technický sekretariát (Lille) a Kontaktné body (Rostock, Katovice, Valencia, Lille).

Program nadväzuje na pozitívne skúsenosti získané v rámci programu Iniciatívy Spoločenstva INTERREG IIIC z predchádzajúceho programového obdobia 2000 – 2006, do ktorého sa zapojilo viac ako 2650 projektových partnerov z celej EÚ, ktorí implementovali celkovo 269 projektov. V programovom období 2007 – 2013 je pre program INTERREG IVC vyčlenených celkovo 321 mil. EUR z Európskeho fondu regionálneho rozvoja (ďalej len „ERDF“), z čoho 302 mil. EUR je alokovaných pre úspešné projekty predkladané počas verejných výziev vyhlasovaných v rámci programu. Výška národného spolufinancovania zo strany projektových partnerov pri realizácii spoločných projektov predstavuje 25 % (EÚ 15), resp. 15 % (nové členské štáty, vrátane Slovenskej republiky). Spolufinancovanie z fondu ERDF sa projektovým partnerom poskytuje formou refundácie.

STAV  IMPLEMENTÁCIE  PROGRAMU  INTERREG IVC

1. Prvá verejná výzva na predkladanie projektov

1.1 Zhodnotenie prvej verejnej výzvy na predkladanie projektov

Operačný program INTERREG IVC pre programové obdobie 2007 – 2013 bol Európskou komisiou, ako vôbec prvý z operačných programov, schválený dňa 11. septembra 2007. Program bol oficiálne spustený 21. septembra 2007 v Lisabone a zároveň bola slávnostne vyhlásená prvá verejná výzva na predkladanie projektov s termínom uzávierky 15. január 2008. 

V rámci prvej verejnej výzvy na predkladanie projektov bolo predložených celkovo 492 projektových žiadostí za účasti 4 831 projektových partnerov.  Celková finančná alokácia predložených žiadostí prevýšila 1 mld. EUR, z čoho takmer 897 mil. EUR bolo požadovaných z finančných prostriedkov ERDF. 

Vzhľadom na skutočnosť, že sa do prvej verejnej výzvy na predkladanie projektov zapojilo neočakávane veľa žiadateľov, musel byť zo strany Riadiaceho orgánu v Lille rozdelený proces schvaľovania kapitalizačných projektov a projektov regionálnej iniciatívy. V rámci druhého zasadnutia Monitorovacieho výboru boli preto schvaľované iba kapitalizačné projekty. V Ljubljane dňa 24. 4. 2008 bolo Monitorovacím výborom schválených celkovo 6 kapitalizačných projektov zameraných na oblasť zvýšenia efektivity inovačných regionálnych politík, z toho 5 bolo označených ako „Fast track“, tzn. že počas svojej implementácie im bude poskytnutá pomoc zo strany Európskej komisie. Na treťom zasadnutí Monitorovacieho výboru bolo dňa 19. 9. 2008 v Marseille schválených 35 projektov regionálnej iniciatívy. 

V dôsledku riešenia problémov a zmien, ktoré nastali v priebehu realizácie týchto projektov, bol priebežne upravovaný ich rozpočet, podtéma ich zamerania ako aj počet partnerov. Berúc do úvahy vyššie spomínané úpravy, súčasne platné programové údaje po prvej verejnej výzve sú nasledovné: Celkovo je implementovaných 41 projektov  za účasti 446 projektových partnerov, z toho 35 projektov regionálnej iniciatívy a 6 kapitalizačných projektov (graf č. 1).  Celková finančná alokácia schválených projektov presiahla 88 mil. EUR, z čoho viac než 68 mil. EUR má byť refundovaných z ERDF. Z hľadiska tematického zamerania spadá najviac schválených projektov do oblasti podnikania a podpory MSP (31,7 %). Podiel projektov zameraných na energiu a udržateľnú dopravu predstavuje 17,1 %; inovácie, vedu a technologický vývoj 14,6 %; prírodné a technologické ohrozenia 12,2 %. Oblasti informačnej spoločnosti pripadlo celkovo 9,8 %; zamestnanosti, ľudským zdrojom a vzdelávaniu 7,3 %; biodiverzite a ochrane prírodného dedičstva, vrátane kvality ovzdušia 4,9 % a kultúrnemu dedičstvu a krajine 2,4 % (graf č. 2).  

Prehľad schválených projektov v rámci programu INTERREG IVC s vyznačením projektov so slovenskou účasťou možno vidieť v tabuľke č. 1.

1.2. Zhodnotenie prvej verejnej výzvy na predkladanie projektov z pohľadu slovenských projektových partnerov

V rámci prvej verejnej výzvy predložila Slovenská republika v oboch prioritných osiach a oboch typoch intervencií celkovo 64 žiadostí partnerov zapojených do 59 projektov, z toho v 3 prípadoch sa slovenskí zástupcovia uchádzali o post vedúceho partnera projektu. V 5 projektoch bola SR zastúpená dvomi projektovými partnermi. Celkový rozpočet požadovaný zo strany slovenských projektových partnerov presahoval 12 mil. EUR, pričom výška prostriedkov, ktoré mali byť refundované z ERDF predstavovala vyše 10 mil. EUR. Na rozdiel od predchádzajúceho programového obdobia sa do programu INTERREG IVC zapojili zástupcovia všetkých slovenských regiónov. 


Na druhom a treťom zasadnutí Monitorovacieho výboru bolo schválených celkovo 10 projektov s účasťou 11 slovenských projektových partnerov. Projekty predkladané slovenskými vedúcimi partnermi schválené neboli. Celkový rozpočet slovenských projektových partnerov dosahuje výšku takmer 1,5 mil. EUR, pričom vyše 1,2 mil. má byť refundovaných z ERDF. 


Z 10 schválených projektov je 8 projektov regionálnej iniciatívy (s účasťou 9 slovenských projektových partnerov) a 2 kapitalizačné projekty (s účasťou 2 slovenských projektových partnerov) (graf č. 3). Z hľadiska prioritných osí spadajú 4 projekty do prvej priority „Inovácie a znalostná ekonomika“ a 6 projektov do druhej priority „Životné prostredie a prevencia voči rizikám“. 3 projekty so slovenskou účasťou sa venujú téme prírodné a technologické ohrozenia; inováciám, vede a technologickému vývoju sa venujú 2 projekty a témy podnikanie a podpora MSP; informačná spoločnosť;  biodiverzita a ochrana prírodného dedičstva, vrátane kvality ovzdušia;  kultúrne dedičstvo a krajina a  energia a udržateľná doprava sú zastúpené po 1 projekte (graf č. 4).

1.3. Synergická a komplementárna nadväznosť interregionálnej pomoci na operačný    program Konkurencieschopnosť a hospodársky rast            
Dňa 15. októbra 2008 bolo prijaté uznesenie vlády SR č. 734 k návrhu synergickej a komplementárnej nadväznosti interregionálnej pomoci na Operačný program Konkurencieschopnosť a hospodársky rast (ďalej len „OP KaHR“), ktoré umožňuje prepojenie dvoch operačných programov INTERREG IVC a OP KaHR s cieľom zvýšiť efektívnosť politík regionálneho rozvoja Slovenska. 

Vzájomné prepojenie uvedených operačných programov je možné dosiahnuť prostredníctvom kapitalizačných projektov, ktorých cieľom je prenos osvedčených postupov regionálneho rozvoja do hlavnej časti programov štrukturálnych fondov EÚ. Výsledkom kapitalizačného projektu realizovaného v rámci programu INTERREG IVC je akčný plán, ktorý upravuje spôsob implementovania osvedčených postupov do hlavných regionálnych programov. Financovanie takejto implementácie je možné len z programov štrukturálnych fondov daného regiónu a nie zo samotného programu INTERREG IVC. Z hľadiska tematického zamerania programov je vzájomná synergia programov OP KaHR a INTERREG IVC možná v oblasti podpory rozvoja inovácií, malých a stredných podnikov (ďalej len „MSP“) a energetickej efektívnosti. 


V súlade s uznesením vlády SR č. 734 dochádza ku úzkej spolupráci medzi slovenskými projektovými partnermi implementujúcimi kapitalizačné projekty schválené v prvej výzve programu INTERREG IVC a MH SR ako Riadiacim orgánom pre OP KaHR s cieľom prenosu výsledkov projektov RAPID a ERIK ACTION do projektov realizovaných prostredníctvom OP KaHR.
Kapitalizačný projekt RAPIDE (Regional Action Plans for Innovation Development and Enterprise) s účasťou 13 partnerských regiónov z 11 krajín EÚ implementuje v rámci SR Prešovský samosprávny kraj. Ide o „Fast Track“ kapitalizačný projekt (tzv. počas svojej implementácie získa pomoc zo strany Európskej komisie), ktorého priorita spočíva vo výmene a následnej implementácii osvedčených postupov získaných pri podpore inovácií zo strany verejného sektora v jednotlivých regiónoch, a to v prospech inovatívnych malých a stredných podnikov. Výsledkom predmetného projektu sú vypracované akčné plány za účasti riadiacich orgánov zúčastnených krajín, v ktorých kompetencii je rozvoj  MSP, spolu s ich záväzkom uvedenia do praxe, ktoré boli prezentované na záverečnom stretnutí projektových partnerov v júni 2010 v Nemecku. 

Prešovský samosprávny kraj pripravil akčný plán, v rámci ktorého prejavil záujem realizovať systém inovačných voucherov ako pilotný projekt financovaný z  OP KaHR. MH SR ako Riadiaci orgán pre OP KaHR môže zabezpečiť podporu predmetnej aktivity prostredníctvom schválenej Schémy na podporu MSP a vedecko-výskumných pracovísk formou inovačných voucherov (schéma de minimis - DM Voucher - 3220/2008) v rámci Opatrenia 1.3 OP KaHR – Podpora inovačných aktivít v podnikoch. Odhadovaná výška finančných prostriedkov na uvedenú aktivitu predstavuje cca. 500.000 EUR. 

Druhým kapitalizačným projektom s účasťou SPP je projekt Banskobystrického samosprávneho kraja s názvom ERIK ACTION (ERIK ACTION - Upgrading the innovation capacity of existing firms) s účasťou 11 partnerských regiónov z 10 krajín EÚ. Ide o kapitalizačný projekt s Fast Track Option (so zrýchlenou možnosťou za asistencie EK), ktorého priorita spočíva vo zvyšovaní inovačnej schopnosti podnikov prostredníctvom identifikácie podporných schém navrhnutých a implementovaných vo vyspelých európskych regiónoch, ich transferu a následnej implementácie. Výsledkom projektu ERICK ACTION je vypracovanie 11 akčných plánov, prostredníctvom ktorých by sa tieto postupy mali úspešne preniesť do regionálnej politiky. 

Banskobystrický samosprávny kraj pripravil Regionálny akčný plán so zameraním na tri podporné schémy, a to Inovačný asistent, Kooperačná a komunikačná platforma na podporu rozvoja inovácii v sieťach podnikov a Podpora inovačného rozvoja v drevospracujúcom sektore. Odhadovaná výška finančných prostriedkov na uvedenú aktivitu je 500.000 EUR. MH SR ako Riadiaci orgán pre OP KaHR môže zabezpečiť podporu dvoch z troch menovaných aktivít prostredníctvom schválenej Schémy na podporu MSP a vedecko-výskumných pracovísk formou inovačných voucherov (schéma de minimis - DM Voucher - 3220/2008) v rámci Opatrenia 1.3 OP KaHR – Podpora inovačných aktivít v podnikoch. Tretia navrhovaná aktivita nie je z pohľadu jej zamerania na drevospracujúci sektor predmetom podpory  MH SR v zmysle kompetenčného zákona, resp. Zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a organizácii ústrednej štátnej správy v platnom znení. 

U obidvoch projektoch je pred samotnou implementáciou predmetnej schémy potrebné zosúladiť celý proces so Systémom riadenia štrukturálnych fondov a Kohézneho fondu na programové obdobie 2007 – 2013 (verzia 3.1). Uvedená schéma MH SR nie je doposiaľ implementovaná z dôvodu nedostatku finančných prostriedkov. Podporou uvedených aktivít sa zvýši predovšetkým inovačný potenciál samosprávnych krajov, čo v konečnom dôsledku prinesie pozitívny dopad na ekonomickú situáciu v regióne, ako aj zmiernenie dopadov globálnej ekonomickej krízy.

2. Druhá verejná výzva na predkladanie projektov

2.1 Zhodnotenie druhej verejnej výzvy na predkladanie projektov

Druhá verejná výzva na predkladanie projektov v rámci programu INTERREG IVC  bola otvorená dňa 27. októbra 2008, termín uzávierky bol stanovený na 30. január 2009. V rámci tohto obdobia bolo na Spoločný technický sekretariát doručených celkom 481 projektových žiadostí za účasti 4 798 projektových partnerov. Celková finančná alokácia predložených projektových návrhov presiahla 963 mil. EUR, z čoho vyše 752 mil. EUR by malo byť čerpaných z ERDF. 

Vzhľadom na veľký počet predložených žiadostí trval hodnotiaci proces zo strany Riadiaceho orgánu, resp. Spoločného technického sekretariátu v Lille až do októbra 2009.  Kapitalizačné projekty a projekty regionálnej iniciatívy boli schvaľované Monitorovacím výborom na jeho 5. zasadnutí, ktoré sa konalo v Štokholme, Švédsko v dňoch 4. - 6. 11. 2009. V snahe zabezpečiť včasné čerpanie ERDF prostriedkov alokovaných pre program INTERREG IVC pri zachovaní požadovanej úrovne schválených projektov, odsúhlasil Monitorovací výbor aj projekty, ktoré boli ohodnotené tesne pod odporúčanou hranicou 3 bodov. Celkovo bolo teda v rámci druhej verejnej výzvy schválených 74 projektov  za účasti 791 projektových partnerov, z toho  67 projektov regionálnej iniciatívy a 7 kapitalizačných projektov, pričom 4 z nich s označením „Fast track“, tzn. že počas svojej implementácie im bude poskytnutá pomoc zo strany Európskej komisie (graf č. 5). Celková finančná alokácia schválených projektov presiahla 160 mil. EUR, z čoho viac než 123 mil. EUR má byť refundovaných z ERDF.  

Z hľadiska tematického zamerania spadá najviac schválených projektov pod témy inovácie, veda a technologický vývoj (21,6 %) a podnikanie a podpora MSP (17,6 %). Podiel projektov zameraných na oblasť informačnej spoločnosti,  rovnako ako zamestnanosti, ľudským zdrojom a vzdelávaniu predstavuje po 10,8 %; energii a udržateľnej doprave pripadlo 9,4 %; prírodným a technologickým ohrozeniam a hospodáreniu s vodou po 8,1 %; téme odpadové hospodárstvo 5,4 % a témam biodiverzita a ochrana prírodného dedičstva, vrátane kvality ovzdušia a kultúrne dedičstvo a krajina po 4,1 % (graf č. 6).  

Prehľad schválených projektov v rámci druhej výzvy programu INTERREG IVC s vyznačením projektov so slovenskou účasťou možno vidieť v tabuľke č. 2.

2.2 Zhodnotenie druhej verejnej výzvy na predkladanie projektov z pohľadu     slovenských projektových partnerov

V rámci druhej verejnej výzvy bolo možné pozorovať mierny nárast záujmu o účasť na programe zo strany slovenských projektových partnerov v porovnaní s prvou verejnou výzvou. V rámci Slovenskej republiky svoju žiadosť prostredníctvom vedúceho partnera predložilo 68 projektových partnerov zapojených do 60 projektov. V 6 projektoch bola SR zastúpená dvomi a v jednom projekte tromi slovenskými projektovými partnermi. O post vedúceho partnera sa uchádzali 4 slovenskí projektoví partneri. Podobne ako v prvej výzve, celkový rozpočet slovenských projektových partnerov presiahol 12 mil. EUR, pričom vyše  10 mil. EUR malo byť čerpaných z ERDF. 

 
Výsledky druhej výzvy na predkladanie projektov odzrkadľujú mierne stúpajúcu tendenciu angažovanosti slovenských projektových partnerov. Na piatom zasadnutí Monitorovacieho výboru bolo schválených celkovo 10 projektov s účasťou 12 slovenských projektových partnerov. Projekty predkladané slovenskými vedúcimi partnermi však opäť schválené neboli. Celkový rozpočet slovenských projektových partnerov schválených v rámci druhej výzvy dosahuje výšku takmer 1,5 mil. EUR, pričom vyše 1,2 mil. má byť refundovaných z ERDF. 


Z 10 schválených projektov je 9 projektov regionálnej iniciatívy (s účasťou 11 slovenských projektových partnerov) a 1 kapitalizačný projekt (s účasťou 1 slovenského projektového partnera) (graf č. 7). Z hľadiska prioritných osí spadajú 3 projekty do prvej priority „Inovácie a znalostná ekonomika“ a 7 projektov do druhej priority „Životné prostredie a prevencia voči rizikám“. 3 projekty so slovenskou účasťou sa venujú téme podnikanie a MSP; odpadovému hospodárstvu  a biodiverzite a ochrane prírodného dedičstva, vrátane kvality ovzdušia sa venujú po 2 projekty a témy  prírodné a technologické ohrozenia vrátane klimatických zmien; kultúrne dedičstvo a krajina a energia a udržateľná doprava sú zastúpené po 1 projekte (graf č. 8).

2.3 Zhodnotenie stavu implementácie projektov s účasťou slovenských projektových partnerov

V súlade s článkom 16 nariadenia rady (ES) č. 1080/2006 musí každý členský štát vytvoriť systém kontroly, ktorý umožní overiť realizáciu spolufinancovaných výrobkov a služieb, korektnosť deklarovaných výdavkov z operácií realizovaných na jeho území a zhodu takých výdavkov a súvisiacich operácií s predpismi Spoločenstva a národnými predpismi. To znamená, že jednou zo základných podmienok pre čerpanie finančných prostriedkov zo ŠF EÚ je zabezpečenie vykonávania finančnej kontroly na I. úrovni, tzn. kontroly oprávnenosti finančných výdavkov slovenských projektových partnerov zapojených do nadnárodných projektov. 

V rámci SR funguje centralizovaný kontrolný systém, v ktorom finančnú kontrolu slovenských projektových partnerov na I. úrovni zabezpečujú manažéri kontroly z odboru interregionálnej a bilaterálnej spolupráce. Finančné výdavky slovenských projektových partnerov zapojených do nadnárodných projektov v rámci programu INTERREG IVC sú skontrolované a certifikované. Slovenským projektovým partnerom je vydané vyhlásenie o overení vystavené na oprávnenú sumu výdavkov, ktoré je zasielané vedúcemu partnerovi projektu a na základe ktorého dochádza ku následnej refundácii finančných prostriedkov z fondu ERDF.

V rámci prvej verejnej výzvy na predkladanie projektov bolo schválených 10 projektov s účasťou 11 slovenských projektových partnerov. V rámci druhej verejnej výzvy bolo schválených 10 projektov s účasťou 12 slovenských projektových partnerov. Jeden projektový partner z prvej výzvy (Mesto Skalica) však odstúpil od realizácie projektu (projekt DC) už na začiatku jeho realizácie z dôvodu nedostatočného finančného krytia. Rovnaký dôvod na odstúpenie z projektu (projekt BIO-EN-AREA) uviedol aj projektový partner z druhej výzvy (Košický samosprávny kraj). V snahe udržať tento projekt a nestratiť schválené prostriedky sa rokuje o možnej náhrade tohto partnera, pričom záujem prejavil Trnavský samosprávny kraj. K dnešnému dňu je teda do programu INTERREG IVC zapojených celkovo 21 projektových partnerov zo Slovenskej republiky, ktorí projektovú spoluprácu realizujú v 18 nadnárodných projektoch, z toho v troch prípadoch (projekty FUTUREforest, W2E a ORGANZA) je SR zastúpená dvomi projektovými partnermi.  Dva kapitalizačné projekty z prvej verejnej výzvy (projekt ERIK ACTION a RAPIDE) sa nachádzajú vo finálnej fáze implementácie, pričom u slovenských projektových partnerov (Banskobystrický samosprávny kraj a Prešovský samosprávny kraj) už prebehli posledné finančné kontroly. 

Trvanie projektovej spolupráce pri jednotlivých projektoch sa pohybuje v rozmedzí 24 až 36 mesiacov, pričom za implementáciu projektu zodpovedá tzv. vedúci partner (lead partner) a zodpovednosť slovenských projektových partnerov spočíva v koordinácii jednotlivých komponentov projektu, resp. v spolupráci s projektovými partnermi. 

Kontrola fyzickej realizácie projektu sa u projektových partnerov vykonáva v polročných intervaloch, a to v mesiacoch júl - august, príp. september za kontrolované obdobie január – jún príslušného roka a v mesiacoch január – február, príp. marec za kontrolované obdobie júl – december predchádzajúceho roka. 

V rámci implementácie projektov programu INTERREG IVC prebehli k 15. 11. 2010 štyri polročné kontrolované obdobia (pre projekty z prvej výzvy), resp. jedno polročné kontrolované obdobie (pre projekty z druhej výzvy). Za toto obdobie bolo u slovenských projektových partnerov vykonaných celkovo 49 finančných kontrol, z toho 44 administratívnych kontrol a v 5 prípadoch išlo o kontroly na mieste.    

Aktuálna výška certifikovaných výdavkov z pohľadu rozpočtu slovenských projektových partnerov predstavuje sumu vo výške 589 593,63 EUR, čo znamená 20,37 % čerpanie voči schválenej a následne upravenej výške celkového rozpočtu slovenských projektových partnerov zo strany vedúceho partnera projektu. Z uvedenej sumy oprávnených výdavkov pripadá 501 154,60 EUR na ERDF, pričom spolufinancovanie projektov zo strany slovenských projektových partnerov bolo vo výške 88 439,03 EUR (tabuľka č. 3). Kým v prvom období bolo skontrolovaných len 2,69 % z celkového rozpočtu slovenských projektových partnerov, v druhom období predstavovala výška certifikovaných výdavkov už 9,18 % a v treťom období 13,68 %. Tento nárast bol spôsobený rozbehnutím projektových aktivít a pokračuje aj v nasledujúcich kontrolných obdobiach. V štvrtom období bolo certifikovaných 7,86 %, čo však rovnako nepredstavuje pokles objemu certifikovaných výdavkov v porovnaní s celkovým rozpočtom slovenských projektových partnerov, ktorý sa vďaka projektom druhej výzvy zvýšil viac ako dvojnásobne.  

3. Tretia verejná výzva na predkladanie projektov

3.1 Zhodnotenie tretej verejnej výzvy na predkladanie projektov

Tretia verejná výzva na predkladanie projektov v rámci programu INTERREG IVC  bola otvorená dňa 9. decembra 2009 na podujatí organizovanom v Göteborgu, Švédsko, termín uzávierky bol stanovený na 5. marec 2010. V rámci tejto výzvy, na rozdiel od predchádzajúcich, bolo možné predkladať výlučne kapitalizačné projekty. Výzva bola zameraná predovšetkým na verejné orgány, ktoré majú projekty realizovať v úzkej spolupráci s RO/SORO národných operačných programov, čím sa dosiahne požadovaný efekt prenosu know-how a osvedčených postupov do mainstreamových programov. V rámci tejto výzvy bolo vyčlenených iba 15 mil. EUR, čím sa vytvoril určitý tlak na kvalitné vypracovanie projektu.

Kvôli obmedzeniu výzvy výhradne na kapitalizačné projekty bolo na Spoločný technický sekretariát doručených celkom 29 projektových žiadostí za účasti 303 projektových partnerov. Celková finančná alokácia predložených projektových návrhov predstavovala takmer  49 mil. EUR, z čoho vyše 38 mil. EUR malo byť čerpaných z ERDF. 

Kapitalizačné projekty boli schvaľované Monitorovacím výborom na jeho zasadnutí v Madride, Španielsko dňa 28. 6. 2010. Celkovo bolo v rámci tretej verejnej výzvy schválených 7 kapitalizačných projektov  za účasti 91 projektových partnerov. Celková finančná alokácia schválených projektov presiahla 12 mil. EUR, z čoho takmer 10 mil. EUR má byť refundovaných z ERDF.  Vysoká miera neoprávnených projektových žiadostí bola spôsobená špecifickými zadávacími podmienkami tretej výzvy ako aj problémami so zapájaním RO/SORO do projektov.
Z hľadiska tematického zamerania spadajú všetky projekty do druhej priority „Životné prostredie a prevencia voči rizikám“. 5 projektov bolo schválených v rámci témy energia a udržateľná doprava a 2 projekty sú zamerané na prírodné a technologické ohrozenia a klimatické zmeny.  

Prehľad schválených projektov v rámci tretej výzvy programu INTERREG IVC s vyznačením projektov so slovenskou účasťou možno vidieť v tabuľke č. 4.

3.2 Zhodnotenie tretej verejnej výzvy na predkladanie projektov z pohľadu slovenských projektových partnerov

Z dôvodu úzkeho zamerania tretej verejnej výzvy výlučne na kapitalizačné projekty a následne kvôli obmedzenej spolupráci, resp. neochote niektorých riadiacich orgánov slovenských operačných programov participovať na projektoch, čo je základným predpokladom kapitalizačných projektov, sa o interregionálnu spoluprácu uchádzal len jeden slovenský projektový partner (Národné lesnícke centrum Zvolen). Rozpočet slovenského projektového partnera predstavuje takmer 167 tisíc EUR, pričom vyše 144 tisíc EUR má byť refundovaných z ERDF. Táto projektová žiadosť (projekt EUFOFINET) na zasadnutí Monitorovacieho výboru v Madride bola schválená. Ide o projekt spadajúci pod druhú prioritnú os „Životné prostredie a prevencia voči rizikám“, pričom sa venuje téme prírodné a technologické ohrozenia vrátane klimatických zmien.

Implementácia projektov schválených v tretej výzve sa začala v polovici roka 2010. Prvé kontroly výdavkov, ktoré vznikajú v spojitosti s realizáciou týchto projektov, budú prebiehať až začiatkom budúceho roka, tzn. v mesiacoch január – marec 2011.

Geografické zastúpenie slovenských projektových partnerov úspešných vo všetkých  verejných výzvach je znázornené na grafoch č. 9 a 10.  Kým úspešnosť projektových žiadateľov z Bratislavského kraja a Stredného Slovenska poklesla, počet úspešných uchádzačov zo Západného a Východného Slovenska stúpol. Z hľadiska NUTS III možno skonštatovať, že do programu INTERREG IVC sú zapojené všetky samosprávne kraje. 

4. Štvrtá  verejná výzva na predkladanie projektov

V rámci programu INTERREG IVC sa pripravuje vyhlásenie štvrtej, poslednej verejnej výzvy na predkladanie projektov. Otvorenie tejto výzvy bolo schválené na 7. zasadnutí nadnárodného Monitorovacieho výboru pre program INTERREG IVC v Berne, Švajčiarsko  v termíne od 1. decembra 2010 do 1. apríla 2011. 

Počas tejto výzvy bude možné predkladať projektové žiadosti pre projekty regionálnej iniciatívy, pričom tematické zameranie projektov nebude obmedzené, tzn. že v rámci výzvy budú otvorené všetky podtémy spolupráce. V rámci programu zostalo k dispozícii po predchádzajúcich výzvach takmer 100 mil. EUR, čo umožňuje schválenie veľkého množstva projektov pre subjekty z členských krajín programu.

Záujemcovia budú o presných zadávacích podmienkach výzvy informovaní v dostatočnom predstihu. Rovnako sa na nadnárodnej a národnej úrovni pripravujú podujatia zamerané na uľahčenie a pomoc pri príprave projektových žiadostí.
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